



КАМАРА НА ИНЖЕНЕРИТЕ В ИНВЕСТИЦИОННОТО ПРОЕКТИРАНЕ
1164 София, бул. "Христо Смирненски" N1; тел: 02/969 20 73;
Факс 02/969 20 70; www.kiip.bg; e-mail: kiip@mail.bg;

КИИП-359/17.12.2014 г.

ДО
Г-Н ТОМИСЛАВ ДОНЧЕВ
ЗАМЕСТИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ
ПО ЕВРОПЕЙСКИТЕ ФОНДОВЕ И
ИКОНОМИЧЕСКАТА ПОЛИТИКА
БУЛ. „ДОНДУКОВ” № 1
ГР. СОФИЯ

- Относно:**
1. Предложение за участници в Методическия съвет по финансови корекции в рамките на Министерския съвет на Република България
 2. Наше предложение за мерки, целящи своевременна подготовка на качествени инвестиционни проекти за финансиране от втория програмен период

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ЗАМЕСТИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ,

В Камарата на инженерите в инвестиционното проектиране (КИИП) е получено Ваше писмо изх. № 02-44-16 от 01.12.2014 г., заведено под наш вх. № КИИП-707/04.12.2014 г.

В писмото изяснявате необходимостта от полагането на съществени усилия за подобряване управлението на средствата от ЕС, предвид наложените за програмния период 2007-2013 г. финансови корекции. Уведомявате ни за създадения Методически съвет по финансови корекции към Министерския съвет и разяснявате неговите функции и задачи. Информирате ни, че предстои експертите към Съвета да изготвят систематични анализи на причините и отговорността за финансовите корекции, последствията от тях, както и мерките които трябва да бъдат предприети за предотвратяването налагането на финансови корекции в бъдеще. Обръщате се към нас с молба да предложим свои представители с очевидно висока квалификация, които да подпомогнат с експертната си работата на Методическия съвет. Заявявате, че за отговорната дейност, с която ще бъдат натоварени, на експертите няма да бъде изплащано възнаграждение. Изразявате становището, че дейността на Методическия съвет ще бъде основна стъпка за възстановяване на доверието в българската система за управление на фондовете от ЕС.

В тази връзка бих искал да Ви информирам следното:

1. Камара на инженерите в инвестиционното проектиране (КИИП) е съсловна организация на инженерите-проектанти, които са правоспособни да изработват устройствени планове и проекти за инвестиционно проектиране. Камарата е учредена и осъществява дейността си съгласно Закона за камарите на архитектите и инженерите в инвестиционното проектиране (обнародван в ДВ бр. 20/2003 г., последно изменение ДВ бр. 83/24.09.2013 г.). Членовете на КИИП са проектантите - физически лица, които не са в трудово-правни отношения с Камарата.

2. В правомощията на Председателя на УС на КИИП не е включена правната възможност да разпорежда на членовете на Камарата да участват в работни групи, чиято дейност не е пряко свързана с дейността на КИИП.
3. В случаите, когато организации или ведомства се обръщат към нас за посочване на експерти по определени казуси, ние предлагаме на наши членове информацията и възможността, при желание от тяхна страна да вземат участие в съответната работна група. **На този етап нито един от колегите проектанти не е изразил желание да участва като експерт в работата на Методически съвет по финансови корекции към Министерския съвет без заплащане.**

Значението на Структурните фондове и Кохезионния фонд на Европейския съюз е ключово за развитието на страната ни. Наясно сме, че както държавата така и ЕС са инвестирали значителни средства за квалификацията на служителите от Управляващите органи и бенефициентите на съответните Оперативни програми във връзка с планирането, подготовката, обявяването и оценяването на търговете, изпълнението на проектите и извършването на разплащания в съответствие с изискванията на ЕС. По тази причина с неудовлетворение и загриженост следим подценяването на проектната готовност за големите инфраструктури проекти, съфинансирани със средства от ЕС.

Като имаме предвид сериозните трудности по усвояване на средствата по отделните оперативни програми за периода 2007 – 2013 и като отчитаме нашия опит в този процес, стигнахме до извода за необходимостта да спрем Вашето внимание върху отчетливо проявили се проблеми и да предложим един възможен път за преодоляване на голяма част от тях.

Известно е, че не е възможно да се реализира качествено строителство, без качествено разработени инвестиционни проекти и пълни и точни количествени сметки към тях, които от своя страна са база за определяне стойностите на преките строителни разходи. Колкото по-добре е разработен един проект, толкова по-лесно е изграждането на обекта и толкова по-малки са експлоатационните разходи и разходите за поддръжка в бъдеще.

Установената практика за възлагане разработката на проекти от общините с цел тяхното кандидатстване за финансиране на определени оперативни програми, страда от сериозни недостатъци, а именно: **Инвестиционните проекти се разработват за изключително кратки срокове, без ясно дефинирани цели, които трябва да бъдат постигнати при тяхната реализация и при явен недостатък на финансиране от Възложителя.**

В резултат на горното:

- Проектите са непълни и некачествени;
- Изготвените към тях количествени сметки са недопустимо неточни и водещи при провеждане на процедурите по Закона за обществените поръчки до сериозни „изкривявания” на офертните ценови предложения.

Преодоляването на цитираните по-горе два аспекта за проектното обезпечаване, при условията на изискванията на оперативните програми за недопускане на промени, става единствено и само с помощта на откровени „пропуски” по време на строителството и задължително след компромис с качеството.

Отчитайки по-горе цитирания проблем и с оглед осигуряване на предпоставки за успешен втори програмен период, считаме за уместно да предложим:

1. Да се формира целеви фонд в държавния бюджет за оказване на финансова помощ на общините за своевременна разработка на качествени инвестиционни проекти.

2. Общините да кандидатстват за подобна помощ по ред, установен от съответните министерства, като в случая се осигури и първа оценка за планираните от общините проекти.
3. Да се ангажират Камарата на инженерите в инвестиционното проектиране и Камарата на архитектите в България и същите да разработят конкретни технически спецификации, на които следва да отговарят разработените проекти.
4. В договорите за проектиране да се заложи в явен вид отговорността на проектантите за качествени проекти и при всички случаи на проявили се дефекти, непълноти или неясноти, водещи до финансови корекции, същите да отговарят за нанесени вреди на трети лица чрез застраховките си по професионална отговорност.

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА КИИП:



/д-рж. СТЕФАН КИНАРЕВ/